

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ АФРИКИ

Ключевые слова: источниковедение, история Африки, диаспора, архивы, мемуары, политические биографии, научный оборот, авторские переводы

В 2016 г. в Ярославском государственном университете (ЯрГУ) им. П.Г.Демидова вышли в свет два сборника, подготовленные заведующей Лабораторией востоковедения и африканистики кафедры всеобщей истории университета, доктором исторических наук *Татьяной Михайловной Гавристовой*, - «**Источниковедение истории Африки и диаспоры**» (212 с.) и «**История Африки: люди и судьбы. Сборник документов и материалов**» (216 с.).

Первый сборник представляет собой материалы Всероссийской конференции с международным участием «Источниковедение истории Африки и диаспоры», которая состоялась в ЯрГУ 30 марта 2016 г., а второй включает довольно обширный перечень документов и материалов (интервью, дневники, воспоминания, путевые заметки и пр.), предоставленных сотрудниками и аспирантами кафедры всеобщей истории ЯрГУ, Института Африки РАН, Института стран Азии и Африки МГУ, а также СПбГУ.

Без архивов исторические исследования невозможны в принципе. В африканистике, как и в других отраслях исторической науки, поиск и ввод в научный оборот новых источников чрезвычайно важны. Внимание отечественных исследователей к архивным источникам периода новейшей истории африканских стран оправданно и объясняется тем, что архивы в Африке, в основном, появились именно в XX в. Среди источников по истории континента, за исключением последних десятилетий, доля документов африканского происхождения незначительна. Поэтому сборники новых, ранее не публиковавшихся документов представляют большую научную ценность.

В России проблемы изучения архивных источников по истории Африки в последние годы были в центре внимания участников многих научных форумов, например конференций африканистов, которые регулярно проводятся в Институте Африки РАН, в Институте всеобщей истории РАН, в Санкт-Петербургском государственном университете и др. Некоторые авторы рецензируемых сборников (*Т.М.Гавристова*, *Д.М.Бондаренко*, *Т.С.Денисова*, *В.Г.Шубин*, *Н.В.Громова*) являются постоянными участниками указанных научных сессий.

Авторы сборника «Источниковедение истории Африки и диаспоры» фокусируются на документах из истории советско-африканских отношений (*В.Г.Шубин*, *Э.Г.Цветков*) и ООН (*Г.М.Сидоро-*

ва), материалах по истории становления различных этнических групп (*Н.В.Громова*, *Н.А.Захарова*, *О.Ю.Завьялова*, *Т.О.Ханёноква*, *А.С.Шарова*), мемуарной литературе (*Т.М.Гавристова*, *О.В.Куликова*, *Н.Е.Хохолькова*, *П.С.Кондратьев*, *Е.В.Спиридонова*), автобиографиях и воспоминаниях (*Е.В.Блинова*, *Т.С.Денисова*), литературе и публицистике (*Е.С.Данилов*, *А.В.Мильто*, *З.В.Макрушина*).

Некоторые статьи посвящены проблемам развития и взаимодействия африканских культур. Новаторской можно назвать работу *Т.М.Гавристовой* «Африканские истории: антология мемуарной литературы», в которой автор предлагает свой вариант создания антологии с учетом историко-культурной ценности произведений политических и государственных деятелей, ученых, писателей, лауреатов Нобелевской премии. А статья *В.Г.Шубина* «Южная Африка: новое в источниковедении и историографии» содержит анализ архивных коллекций ЮАР и России, в частности, документов правящей партии Африканский национальный конгресс (АНК), мемуарной литературы и др. Отличительной чертой данного сборника является и то, что в нем содержится ряд статей (*Т.М.Гавристовой*, *В.Г.Шубина*, *Г.М.Сидоровой*, *Э.Г.Цветкова*), написанных на основе полевых исследований авторов в африканских странах.

Важное место как в отечественном, так и зарубежном источниковедении занимают биографические материалы, дневники и мемуары. В российской африканистике обращение к ним, прежде всего к политическим биографиям государственных и общественных лидеров, имеет давнюю традицию.

Вторая рецензируемая работа «История Африки: люди и судьбы: сборник документов и материалов» удачно дополняет серию публикаций российских африканистов, посвященных историческим личностям Африки («Современные африканские лидеры. Политические портреты» (М., ИАФр РАН, 2001), биографические статьи в энциклопедии «Африка» (М., ИАФр РАН, 2010), «История Африки в биографиях» (М., РГГУ, 2012), *Денисова Т.С.* «Тропическая Африка: эволюция политического лидерства» (М., ИАФр РАН, 2016) и др.

Рецензируемая книга пополнила коллекцию изданий т.н. персональной истории - направления исторической науки, которое активно раз-

ПРОКОПЕНКО Любовь Ярославовна, кандидат исторических наук, Институт Африки РАН. РФ, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1 (skole60@mail.ru)

вивается в последние десятилетия. Появившиеся после завоевания независимости автобиографии африканских политических и государственных деятелей предоставляют широкое поле для исследования. Статьи рецензируемого сборника привлекают внимание к изучению этого жанра.

В материалах сборника через биографии известных африканцев происходит персонафикация исторических событий в странах континента. Портреты африканских деятелей отличает разнообразие авторских подходов и стиля. Судьбы Африки раскрываются в разных диапазонах - от общегосударственных (Т.С.Денисова. «Интервью с президентом Гамбии Яйя Джамме» и «Интервью с президентом Руанды Полем Кагаме», Н.Е.Хохолькова. «Молефи Кете Асанте: постижение Африки», Е.В.Стиридонова. «Ричард Лики: палеоантрополог, зоозащитник и политик») до личных (Ч.Н.Адичи. «Опасность одной единственной истории», К.М.Ваз. «Женщина с искусной кистью: история жизни Нике Дэвис»).

Важную часть сборника составляют документы, касающиеся истории становления и развития отношений России с африканскими странами. Весьма интересен обширный раздел Э.Г.Цветкова «Архивные документы о советско-африканских отношениях конца 1950-х - начала 1970-х гг.», в который вошли источники по истории Ганы, Гвинеи и Мали. Путевые заметки «Однажды на Керк-платс» Т.М.Гавристовой, подметившей много интересных деталей повседневной жизни Претории и Йоханнесбурга, рассказывают о жизни современной ЮАР со всеми ее противоречиями. Особую ценность представляет то, что некоторые материалы - фрагменты источников и комментарии - снабжены фотографиями из личных архивов авторов.

Интересны мемуары, в которых воссоздана атмосфера того или иного периода африканской истории, рассказано об отдельных политических и общественных деятелях, об их взаимоотношениях и которые содержат оценку событий их современниками. Объективность авторов мемуаров, как отмечают некоторые исследователи, зачастую подвергается сомнению. Прежде всего, это касается оценок авторами воспоминаний их соратников по политической борьбе.

По тому, как написаны мемуары, какие подобраны слова, как в повествовании расставлены акценты, опытный исследователь и внимательный читатель смогут понять чувства автора в момент написания мемуаров, узнать о взглядах и человеческих качествах.

Материалы сборника, представленные немногочисленным коллективом («карликовым», как образно назвал его составитель (с. 10)), дают возможность рассмотреть эволюцию политического лидерства, определить его роль в общественно-политической жизни африканских стран. Показаны существенные характеристики политических лидеров, их стратегии и тактики, черты характера, их окружение и пр.

Авторы (Т.М.Гавристова, Т.С.Денисова,

А.В.Мильто и др.) стремились показать не только общественно-политическую, но и человеческую суть своих героев (особенности характера, увлечения и привычки). Можно найти сведения о том, как на африканских лидеров влияют отношения, сложившиеся в традиционном обществе, к каким последствиям приводят попытки адаптации западных политических идеалов и институтов в африканских условиях.

Знакомясь с представленными в сборнике политическими биографиями и интервью, читатель может убедиться в том, что многие африканские политики и общественные деятели действительно вносят большой личный вклад в социально-экономическое развитие своих стран.

Необходимо отметить некоторые важные особенности материалов сборника: документы даны в авторских переводах (ранее они на русском языке не публиковались) и сопровождаются добротными научными комментариями специалистов (например, статьи: Т.С.Денисовой «Режим Яйя Джамме в Гамбии», Н.Л.Крыловой «Мальчики эмиграции или еще одно путешествие по автодокументальным страницам бизертской эпопеи», Н.Е.Хохольковой «Молефи Кете Асанте: постижение Африки» и др.). Вводятся в научный оборот также уникальные документы, например, «Описание деревни Семари (Мали), составленное ее вождем Буреима Гандеба» (П.А.Куценков).

Рецензируемые книги занимают достойное место в ряду других, изданных в ЯрГУ под редакцией Т.М.Гавристовой («История в биографиях: Африка-Европа» (2014); «Черное, белое, красное в мировой истории и культуре» (2015); «Полифония и полихромия в мировой истории и культуре» (2016), высокое качество которых было отмечено в рецензиях, опубликованных в российских журналах.

Без преувеличения можно сказать, что выход в свет указанных сборников - значимое событие в российской историографии по африканской тематике. Отечественные ученые получили издания, научное значение которых трудно переоценить. Благодаря помещенным в них материалам исследователи Африки и читатели получили сведения не только о документах, но и обширный материал об интересных людях, тем или иным образом связанных с историей стран континента.

TURNING PAGES OF AFRICAN HISTORY

Review of the books: «Source Study on African History and Diaspora» / ed. T.M.Gavristova. Yaroslavl, 2016. 212 p. (In Russ.), and «African History: People and Destiny. Collected Documents and Material» / ed. T.M.Gavristova. Yaroslavl, 2016. 216 p. (In Russ.)

Lyubov Ya. PROKOPENKO, PhD (History), Institute for African Studies, Russian Academy of Sciences (skole60@mail.ru)

Keywords: source study, history of Africa, diaspora, archives, memoirs, political biographies